金美办〔2021〕7号

关于报送美丽乡村建设实施方案的报告

区民生办：

根据安排，现将《金安区2021年美丽乡村建设实施方案》随文上附，请审阅。

区美丽乡村建设工作领导组办公室

2021年6月2日

 金安区2021年美丽乡村建设实施方案

为深入推进我区美丽乡村建设，根据区民生办要求，制定本方案。

一、目标任务

根据《安徽省美丽乡村建设工作领导小组办公室 安徽省农业农村厅关于2021年度全省美丽建设申报工作的通知》和市、区相关文件精神，开展美丽乡村省级中心村建设，建设周期一年半（2021年底前完成项目建设的70%），为《金安区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》年中提出的“到2022年，实现美丽乡村全覆盖，到2035年建设227个省市区美丽乡村示范点”打下坚实基础。

二、实施范围

安徽省美丽乡村工作领导小组办公室下达的2021年度26个省级中心村建设名单。

三、实施内容

围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”总目标，重点完成垃圾污水处理、饮水安全巩固提升、卫生改厕、房前屋后环境整治、道路畅通、河沟渠塘疏浚清淤、公共服务设施建设、村庄绿化亮化等建设任务，打造农民幸福生活美好家园。

四、资金保障

落实好资金投入，实行先建后补、以奖代补。完善涉农资金整合机制。健全美丽乡村建设投融资机制。

五、实施程序

美丽乡村省级中心村建设周期一年半，实施步骤分为规划、申报、建设、管护四个环节。规划环节按照村庄规划编制要求，在完成村庄布局和分类的基础上，建设规划采取近期、中长期与远景相结合，实行美丽乡村建设与山水田林路湖草统筹，科学合理安排规划任务时序，确保规划实用、管用、好用；重点安排集聚提升类、特色保护类和未纳入城市建设规划的城郊融合类村庄的中心村庄，采取实地走访、座谈交流等多种方式，充分听取农民群众意见，确保规划符合农民意愿，鼓励群众积极参与，并实行多规合一。申报环节主要是采取竞争申报方式确定每年建设的省级中心村，由乡村自主申报，经区择优初选后报市级预审、省级审核确定。建设环节发挥一事一议财政奖补作用，坚持民办公助、以奖代补的原则，引导农民筹资筹劳。创新美丽乡村建设新机制，简化审批与招投标程序，对于投资金额不大、施工技术含量不高、村民能够自建的项目，鼓励和支持村民自建。管护环节加强宣传引导，完善和健全乡规民约，明确广大农民群众参与内容，积极主动参与后期管护工作。

六、项目管理

按照民生工程精细化管理要求，加强组织领导，强化责任落实，注重制度建设，建立健全美丽乡村建设管理和评价机制，确保如期完成美丽乡村建设各项任务。在市业务主管部门指导下，坚持区乡村三级联动，形成整体推进合力。切实把压力和责任传导到每个层级，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。区级作为美丽乡村建设的实施主体，要着力践行以人民为中心的发展思想，进一步强化主体责任，扎实做好规划编制、进度安排、资金统筹、组织动员、推进实施等工作。乡村两级要重点做好群众发动、政策宣传、项目实施、建立管护机制等工作，确保各项任务落到实处。

七、保障措施

（一）加强用地保障。大力推进美丽乡村建设用地内涵挖潜，盘活乡镇政府驻地土地存量资源，通过旧房、旧村、旧厂改造等方式，支持有条件、有需求的乡镇建设集贸市场，开发建设居住小区。区级每年安排给乡镇一定数量的新增建设用地计划指标或城乡建设用地增减挂钩指标，支持有需求的乡镇开发建设。

（二）创新体制机制。按照“有人做事、有钱办事、有章理事”的要求，探索建立区乡财政补助、村集体补贴、住户适量付费相结合的经费保障制度，建立健全美丽乡村长效管护机制，确保长治久美。要根据上级文件精神，探索制定简易审批流程，简化审批环节，细化配套政策。创新公共服务提供方式，积极运用市场化办法，通过委托、承包、采购等方式向社会购买村庄规划建设、垃圾收运处理、厕所粪污清掏和资源化利用、污水处理等公共服务。

（三）广泛发动群众。充分发挥村民理事会、村务监督委员会等自治组织作用，建立自下而上的民主决策机制，通过村民自选、自建、自管、自用等方式，更好地发挥农民主体作用，保障农民决策权、参与权和监督权。

（四）强化督查考核。强化督查调度，根据《安徽省美丽乡村建设验收办法》，对纳入省级中心村、区自主建设中心村进行考核验收，重点督促工作落实、建设管护机制落实，主体责任落实的情况，发现问题要及时列入清单、明确责任、挂账整改，对逾期未完成任务的，实行重点调度。严格考核奖惩，健全完善美丽乡村建设验收评价体系，将美丽乡村建设纳入领导班子综合考核。

（五）加大宣传力度。切实加强宣传工作和舆论引导，充分利用广播、电视、报刊、微信、微博等媒体平台，采取公益广告、美丽乡村评选等群众喜闻乐见的形式，全方位、多角度深入宣传全区美丽乡村建设的显著成效、典型经验和政策举措，形成全社会关心、支持、参与美丽乡村建设的良好氛围，充分调动社会各界参与美丽乡村建设热情。



