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六安市金安区人民政府办公室
关于印发《六安市金安区创建一流营商环境
宣传工作方案》的通知
各乡镇（街）人民政府（办事处），园区管委，区直各单位：
为扎实推进金安区营商环境提升，经区政府同意，现将《六安市金安区创建一流营商环境宣传工作方案》印发给你们，请结合实际贯彻落实。

                          2022年7月9日
六安市金安区创建一流营商环境宣传工作方案

为进一步增强全区上下创建一流营商环境的思想自觉和行动自觉，助力全区营商环境提升，实现争创全市最优营商环境的年度目标，现就做好营商环境宣传工作，制定如下方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻省第十一次党代会、市第五次党代会和省改进工作作风为民办实事为企优环境大会精神，充分发挥主流媒体和新兴媒体作用，聚焦营商环境各项部署，在全区营造创建一流营商环境，提高投资吸引力和发展竞争力的良好舆论氛围。

二、宣传重点

（一）围绕营商环境优化提升、为企服务解难的具体行动和成效开展专题宣传；

（二）各类惠企暖企政策解读；

（三）金安名优工业品、农产品、企业宣传推介。

三、工作安排

（一）开展营商环境优化提升专题报道。在《金安新闻》电视新闻栏目，“金安发布”微信公众号、视频号及金安新闻网开设“营商环境在行动”专栏，围绕企业开办、市场监管、政务服务、获得信贷等方面，定期报道区直相关单位在工作推进中的做法和成效，单位负责人就如何优化服务谈目标、谈问题、谈举措、谈效果。（责任单位：区营商环境建设服务中心、区融媒体中心、区直有关单位）
（二）开展为企服务解难专题宣传。以服务企业招工、重点项目全程帮办、历史遗留问题解决等内容为宣传重点，及时、全面、深入报道全区各地各单位在服务企业发展、优化营商环境方面的具体举措和实在成效，重点报道相关单位在搭建用工平台，推进项目落地、开工、建设、投产，为企纾困解难等方面的典型案例。《金安新闻》电视新闻栏目，“金安发布”微信公众号、视频号、微博及金安新闻网开设“创建一流营商环境”专栏，设置“营商环境就是最大竞争力”“创最优营商环境”等话题、合集。（责任单位：区营商环境建设服务中心、区融媒体中心；区直有关单位，各乡镇街、园区）

（三）加大政策解读宣传力度。对金安区各类惠企政策进行梳理、汇总，通过图文、图解、H5、短视频等多种形式，对惠企暖企政策进行全媒体信息发布；对在全省、全市具有创新性的政策、案例进行外宣推报，营造金安区“真心实意”“真金白银”做优营商环境的良好氛围。（责任单位：区委宣传部、区营商环境建设服务中心、区融媒体中心）
（四）持续开展“金品”推介。在“金品推介”栏目下开设“优质农产品”“名优工业产品”“金品美食”等子栏目，分类推送金安各地优质产品，为各类大小企业开展新闻宣传。（责任单位：区融媒体中心、区直有关单位）

（五）适时开展监督性报道。根据工作推进情况，对在营商环境优化提升工作中，服务不力、保障不力的单位和个人进行监督性报道，发布“负面”典型，并由负面案例相关责任人在新媒体平台上进行表态发言。（责任单位：区营商环境建设服务中心、区督查考核室、区融媒体中心、区直有关单位）

（六）加大外宣推送力度。及时梳理各地各单位报送的工作亮点和典型案例，对优质新闻线索进行外宣推报，极力争取市级以上媒体对我区营商环境工作进行宣传报道。（责任单位：区委宣传部、区融媒体中心）

四、工作要求

（一）精心组织。优化营商环境是区委、区政府贯彻中央和省、市相关要求，着眼我区经济发展作出的重大部署，各地各单位要高度重视营商环境建设宣传工作，强化组织领导，强力推进，确保各项工作任务落实到位。

（二）密切联系。各地各单位要结合实际，认真总结在创建一流营商环境中的创新做法、梳理工作亮点，及时推送为企优环境的典型案例，提炼经验做法，共同为优化营商环境提供舆论支持。

（三）确保成效。宣传部门要加强策划，精耕细作，全平台宣传区委、区政府在优化营商环境方面的有力举措，加强与中央、省市级媒体的联系，采取多种形式，全方位展示金安创建一流营商环境的工作亮点，确保宣传报道准确有力、生动有料，营造优化营商环境的浓厚氛围。
六安市金安区人民政府办公室                    2022年7月9日印发
