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六安市金安区人民政府办公室关于印发
金安区淠河河道采砂管理工作实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区直有关单位：

经区政府同意，现将《金安区淠河河道采砂管理工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

2022年5月19日

金安区淠河河道采砂管理工作实施方案
为进一步完善我区淠河河道采砂统一管理的体制机制，提高管砂治砂水平，充分发挥我区淠河砂石资源的经济效益，统筹好社会效益和生态效益，特制定本方案。

一、基本原则

依据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国河道管理条例》《安徽省河道采砂管理办法》《淠河河道采砂规划》（2019年修订版）等相关法律和政策规定，按照“政府主导、民营参与，依法管理、有序开采”的思路，对我区淠河河道采砂实行“统一组织领导、统一开采经营，统一规费征收、统一综合执法、统一利益分配”的“五统一”管理模式，通过市场化运作，在“定点、定量、定船、定价格、定时”五定方案的基础上，确定六安市金安砂石开发投资有限公司（以下简称“金安砂石公司”）为我区淠河河道砂石开采经营主体，实现我区淠河砂石资源开发利用更可持续，生态环境保护更加有效，砂石市场更加规范有序。
二、管理模式
金安区河道采砂管理工作领导组负责研究决定年度砂石开采方案,指导砂石销售价格、利润分配，研究解决在采砂管理工作中出现的新问题等相关事项；区水利局负责行使淠河金安段砂石开采经营权出让，对河道采砂依法管理，指导协调沿线乡镇和相关单位落实安全生产和维稳信访工作；砂石开采经营主体负责日常经营管理，根据市场销售情况，及时调整砂石源头销售价格（略低于市场价格），按照公正公平原则，依法依规确定河道采砂承揽人。

三、职责分工
（一）区水利局：行使淠河金安区段河道采砂行业管理权，负责河道采砂的法律、法规宣传解释；开采区现场生产管理和现场监管，做好采砂组织管理工作；协调好相关职能部门的综合执法，打击违法开采；做好采砂经营权出让费用的收缴工作；监督好采砂经营主体经营工作；抓好生产管理和业务培训，协调处理好采砂管理重大问题。
（二）区河道管理所：作为区水利局的具体业务部门，负责协助采砂经营主体依法办理《河道采砂许可证》等相应审批手续；监督检查可采区作业的河砂开采承揽人按照河道采砂许可证规定的要求进行开采；监督可采区地泵按规定向车辆配载砂石的吨位，并核定是否携带《砂石计量单》、《载重单》等；监督采砂经营主体和可采区的河砂开采承揽人建立的台账记录，逐日统计砂石销售量，并汇总报区水利局；督促可采区的河砂开采承揽人维护可采区的正常作业秩序和夜间禁采；对违规经营开采的，依法给予处罚；督促采砂经营主体及河砂开采承揽人对河道内砂石堆放，弃料处理及环境保护措施进行落实；对采砂经营主体在生产、经营中遇到的问题进行指导协调；联合公安机关，全力维护采区内的社会治安稳定，严厉打击非法开采的违法犯罪行为；根据采砂销量和采区的位置变化，及时建议修编《淠河河道采砂规划》，确定开采量，调整可采区、划定禁采区，并依法做好河道采砂的生态修复工作。
（三）砂石开采经营主体：按照市场化方式运作模式，依法确定河道采砂承揽人，负责向市砂石管理处统一领取《六安市河砂石统一调运计量单》并加盖公司的票据专用章，实行“智慧”收费，杜绝现金交易；建立砂石销售台账制度，每天定时向区河道管理单位通报各生产标段的销售量及总量；按河道管理机关要求，合理配置采区船舶、铲车数量，统一制作采砂船舶，铲车等生产工具的铭牌，并编号悬挂；监管河砂开采承揽人按照河道采砂许可证规定的内容开采，对不听劝阻的，上报区水行政主管部门取消其承揽资格；及时进行市场调研，向区采砂领导组建议浮动砂石销售价格；对进入采区的运砂车辆进行资格审查，办理相关准入证件，对保障重点工程或民生工程建设的运砂车辆优先配载，对“三无”车辆拒绝配载；按照承揽合同及时支付承揽费用。按照市采砂领导组的“五定六有”的要求，加快河道采砂标准化、现代化、规范化的建设。
（四）河砂开采承揽人：负责提供安全性能可靠且与生产能力相适应的采砂船舶、铲车等机具；签定《河砂开采承揽合同》并自觉遵守，在指定的范围内规范开采；负责相应开采标段的生产安全，承担“第一责任人”的责任；承担砂石开采的工人工资，设备更新、油耗、机械维修、保养费用，并负责处理与采砂相关的群众纠纷，承担道路租地补偿与养护等费用；根据年度砂石开采总量控制的原则，相应标段的砂石开采达到年度开采总量，即视为完成当年承揽合同约定事项，不得继续开采;无违规记录的，第二年度优先续签《河砂开采承揽合同》；承揽费以每月销售的砂石量与采砂经营主体来进行据实结算，并提供税务发票。
（五）有关属地乡镇：按照属地管理原则，协助区水利局实施淠河采砂统一管理工作，重点做好治超卡点的现场验票、监督管理以及辖区内运砂道路的保洁、扬尘处理等工作。负责可采区现场监督和社会稳定工作，做好采砂生产的用电保障,调解各类矛盾纠纷，维护采区秩序稳定，承担河道内树木及青苗处置的主体责任。
（六）区公安分局：负责采区的社会治安，依法保障行政执法活动，严厉打击幕后策划、组织、教唆、妨碍正常采砂秩序、妨碍公务、强迫交易、敲诈勒索等违法犯罪行为；协助水利、交通部门打击非法采砂、运砂等违法行为。
（七）区交通局：负责运输市场的监督管理工作，切实做好货物运输的源头治理和规范装载，并在治超卡点逐车验票、验量，对违法运砂车辆依法予以处罚。
（八）区财政局（国资委）：负责砂石销售资金管理工作。
（九）区司法局：负责对采砂管理决策提供法律、法规依据，做好有关制度、文件的审核把关工作。
（十）区民政局：负责与周边区、县城界线的勘定，协调解决采砂边界纠纷。
（十一）区信访局：负责处理涉砂问题的来信来访。
（十二）区纪委监委：负责督促涉及采砂管理有关单位在各自范围内依法行政、履行职责，负责对相关人员实行廉政教育和工作监督，依法依规查处在采砂管理活动中的违法违纪行为。

（十三）区审计局：依法对金安砂石公司进行审计监督。

（十四）区生态环境分局：负责指导河道采砂的生态环境保护和修复工作。

（十五）区自然资源局：负责调整河道内滩地的土地权属，根据河道管理的现状及时将河道内的可耕地（基本农田）调整出列，理顺权属关系。
四、财务管理

（一）依据《公司法》及政企分开原则，金安砂石公司砂石销售收入通过“金安区砂石运销监管应用平台”全部交入银行账户，严禁现金交易。
（二）销售过程中发生的相关税金及附加，由金安砂石公司直接向税务机关缴纳。

（三）各开采承揽人的劳务费用（16元/吨），由金安砂石公司直接与承揽人结算并支付。
（四）金安砂石公司日常工作经费（4元/吨)，从销售收入中先计提后使用。

（五）有关乡镇管理经费（6.5元/吨），以及区交通局、公安分局、水利局三部门（700万元）单位管理经费，由金安砂石公司上缴至区非税管理中心。
（六）公司大宗采购和工程类、服务类支出参照国有企业有关规定履行相关程序，所有支出项目须事前报河道采砂领导组审定。

（七）金安砂石公司净利润，按照公司股东会确定的分成比例和方法计算分红，并分别支付至市水务投资有限公司和区水务投资有限公司账户。
附件：金安区河道采砂管理工作领导组成员名单

金安区河道采砂管理工作领导组成员名单
组      长：黄媛媛   区委副书记、区长

常务副组长：王成龙   区委常委、常务副区长

副  组  长：黄定荣   副区长

王卫军   副区长、区公安分局局长

成      员：方  正   区政府办主任

方  宏   区纪委副书记、监委副主任

朱明望   区交通局局长

徐运明   区水利局局长

刘芳芳   区财政局局长

郑尚敏   区审计局局长

邬新星   区自然资源局局长

晁晓刚   区林业中心主任

邢  刚   区生态环境分局局长

沈义国   区司法局副局长

李  晖   区公安分局副局长

胡  勇   马头镇镇长

夏  青   淠东乡乡长

邵  宇   木厂镇镇长

张  磊   城北乡乡长

冯  杰   毛坦厂镇镇长

马少剑   施桥镇镇长

马国锋   双河镇镇长

张文洋   翁墩乡乡长

夏  磊   张店镇党委副书记

李国辉   金投公司董事长

领导组办公室设在区水利局，徐运明同志兼任办公室主任，区水利局王俊、孟祥久同志、杨宁同志任办公室副主任。
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